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Országimázst formáló építészeti 
megaprojektek felhasználói értékelése

Összefoglalás:
A projektek sikerességének vizsgálata számos kutatás és tanul-
mány tárgyát képezte az elmúlt időszakban. Ezek a kutatások 
jellemzően a vasháromszög elemeire fókuszáltak, vagyis arra, 
hogy a projekt határidőre, a költségvetési kereten belül és a kí-
vánt eredménnyel valósuljon meg. Fontos azonban megjegyezni, 
hogy a kívánt eredmény értékelése nagymértékben függ a fel-
használók szubjektív véleményétől és döntésétől. A világ számos 
pontján találhatunk olyan projekteket, amelyek első ránézésre 
érdekesnek, impozánsnak vagy akár világhírűnek tűnnek, ám 
ha megkérdezzük a végfelhasználókat, gyakran igen negatív vé-
leményeket hallhatunk. Ezek a projektek sokszor nem felelnek 
meg az igényeiknek, elvárásaiknak, vagy egyszerűen csak ké-
nyelmetlennek, használhatatlannak bizonyulnak a gyakorlat-
ban. Jelen tanulmány célja, hogy bemutassa olyan nagyszabású, 
világraszóló projektek értékelését a felhasználók szemszögéből, 
amelyek globális jelentőséggel bírnak, vagy akár egy adott ország 
szimbólumává, turisztikai vonzerejévé váltak. A  kutatás során 
különös figyelmet fordítottunk a különböző érdekcsoportok 
(stakeholderek) fontosságára. Az eredmények rávilágítanak arra, 
hogy milyen üzenetet hordoznak ezek a mega projektek, és mit 
érzékelnek ebből a felhasználók, akiknek valójában a projektek 
elsődleges célközönségét kellene alkotniuk.

Kulcsszavak: projektsiker, Burj Khalifa, Sydney Operaház, 
Shanghai Torony, Petronas Tornyok

Jel-kódok: O22, H43

Bevezetés
A világméretű építészeti projektek nemcsak a városképet formál-
ják, de jelentős hatással vannak a helyi közösségekre, a gazdaság-
ra és a környezetre is. Ezek a nagyszabású vállalkozások gyakran 
hatalmas befektetéseket igényelnek, és évekig tartó tervezési és 
kivitelezési folyamatokat foglalnak magukban. A projekt sikeré-
nek megítélése azonban nem korlátozódhat csupán a határidők 
betartására vagy a költségvetési keretek között maradásra. A va-
lódi siker kulcsa a stakeholderek, különösen a végfelhasználók 
elégedettségében rejlik. A stakeholder elmélet szerint egy projekt 
sikerességét az határozza meg, hogy mennyire képes kielégíteni 
az összes érintett fél igényeit és elvárásait. Az építészeti projektek 
esetében a felhasználók - legyenek azok lakók, irodai dolgozók, 
vagy turisták - véleménye kiemelkedő fontosságú. Ők azok, akik 
nap mint nap interakcióba lépnek az épületekkel, terekkel, és 
közvetlenül tapasztalják azok funkcionalitását és esztétikai ér-
tékét. Jelen tanulmány célja, hogy mélyreható elemzést nyújtson 

arról, hogyan értékelik a legközelebb álló projektszereplők helyét 
és fontosságát a végfelhasználók a világ különböző pontjain meg-
valósult jelentős építészeti projektek tekintetében. A tanulmány 
eredményei nem csak az építészek és várostervezők számára le-
hetnek értékesek, de fontos tanulságokkal szolgálhatnak befek-
tetők, politikai döntéshozók és a szélesebb közönség számára is.

Szakirodalmi áttekintés
A projektsiker általános megközelítése
A projektsiker definiálása és mérése a projektmenedzsment 
egyik legfontosabb, ugyanakkor legvitatottabb területe. Bár a 
téma évtizedek óta a kutatások középpontjában áll, a mai napig 
nincs egységes, általánosan elfogadott definíció a projektsikerre 
vonatkozóan (Sebestyén – Tóth, 2014). A projektsiker hagyomá-
nyos megközelítése az úgynevezett projektháromszög vagy vas-
háromszög mentén értelmezi a sikert. Eszerint egy projekt akkor 
tekinthető sikeresnek, ha a kitűzött határidőre, a meghatározott 
költségkereten belül, és az elvárt minőségben (műszaki tarta-
lommal) valósul meg (Sudhakar, 2016; Aranyossy et.al, 2015). 
Ez a megközelítés sokáig domináns volt a szakirodalomban és a 
gyakorlatban egyaránt, azonban az 1980-as évektől kezdve egy-
re több kritika érte, mivel túlságosan szűken értelmezi a sikert. 
A kritikák hatására a projektsiker értelmezése fokozatosan bő-
vült (Kerzner – Ghyoot, 1983). De Wit (1988) fontos kapcsolat 
mutatott rá a projektsiker és a projektmenedzsment sikere között. 
Míg a projektmenedzsment sikere továbbra is elsősorban a ha-
gyományos idő-költség-minőség hármas mentén értelmezhető, 
addig a projekt sikerét tágabban, a projekt által elért eredmények 
és hatások alapján kell megítélni. Baccarini (1999) hasonló meg-
különböztetést tett a projektmenedzsment sikere és a projekt ter-
mékének sikere között. Az 1990-es évektől kezdve egyre inkább 
előtérbe került az érintettek szerepe a projektsiker megítélésében. 
Stuckenbruck (1986) rámutatott, hogy a különböző érintett cso-
portok (pl. tulajdonosok, menedzserek, ügyfelek, alkalmazottak) 
eltérően ítélhetik meg ugyanazt a projektet (Prabhakar, 2008). 
Ebből következően a sikerességet több nézőpontból, az érintettek 
elvárásainak és elégedettségének figyelembevételével kell értékel-
ni. Baker, Murphy és Fisher (1988) egyenesen úgy fogalmaztak, 
hogy „hosszú távon az számít igazán, hogy a projekttel kapcso-
latban álló és az általa érintett felek elégedettek-e”. A projektsiker 
többdimenziós értelmezése napjainkra széles körben elfogadottá 
vált. Shenhar és Dvir (2007) öt sikerdimenzióból álló modellje jól 
összegzi ezt a megközelítést:
– Projekthatékonyság: a hagyományos idő-költség-minőség hár-

mas
– Hatás az ügyfélre: az ügyfél elégedettsége, igényeinek kielégíté-

se
1 Egyetemi docens, Óbudai Egyetem Keleti Károly Gazdasági Kar, 
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– Hatás a csapatra: a csapattagok elégedettsége, fejlődése, meg-
tartása

– Üzleti siker: kereskedelmi siker, piaci részesedés, ROI
– Felkészülés a jövőre: új technológiák, új piacok, új képességek

Ez a modell jól mutatja, hogy a projektsiker értelmezése időben 
is kitágult: a rövid távú hatékonyság mellett a közép- és hosz-
szú távú hatások is a siker részévé váltak. A  projektsiker meg-
ítélésének szubjektív jellegét több szerző is hangsúlyozza. Pinto 
és Slevin (1988) több mint 650 projektmenedzser megkérdezése 
alapján arra a következtetésre jutottak, hogy a projektsiker „sok-
kal összetettebb annál, mint egyszerűen a költség, ütemezés és 
teljesítmény specifikációinak való megfelelés”. Baker, Murphy 
és Fisher (1983) szerint a siker megítélésében nem az objektív 
teljesítménymutatók, hanem az érintettek szubjektív észlelése a 
döntő. A  projektsiker értelmezésének további fontos aspektusa 
a kontextus szerepe. Westerveld (2003) rámutatott, hogy a siker 
kritériumai és tényezői nagyban függnek a projekt típusától, mé-
retétől, komplexitásától és egyéb jellemzőitől. Ebből következően 
nem létezhet univerzális, minden projektre egyformán alkal-
mazható sikerdefiníció. A K+F és innovációs projektek esetében 
a siker értelmezése további sajátosságokat mutat. Ezekben a pro-
jektekben gyakran nehezen mérhető vagy előre nem látható ered-
mények születnek, így a hagyományos sikerkritériumok kevésbé 
alkalmazhatók. A  technológiai és piaci bizonytalanság miatt a 
rugalmasság és az alkalmazkodóképesség kulcsfontosságú siker-
tényezővé válik. Összegezve elmondható, hogy a projektsiker egy 
komplex, többdimenziós és dinamikus koncepció. A sikert nem 
lehet pusztán objektív mutatók alapján megítélni, figyelembe kell 
venni az érintettek szubjektív észlelését és elégedettségét is. A si-
ker kritériumai és tényezői nagyban függnek a projekt jellegétől 
és kontextusától, így minden projektnél egyedileg kell megha-
tározni őket. A projektsiker definiálásának és mérésének nehé-
zségei ellenére a téma kiemelt jelentőséggel bír mind az elmélet, 
mind a gyakorlat szempontjából. A siker pontos meghatározása 
elengedhetetlen a projektek megfelelő tervezéséhez, végrehajtá-
sához és értékeléséhez. Emellett a sikertényezők azonosítása és 
elemzése hozzájárulhat a projektmenedzsment gyakorlatának 
fejlesztéséhez és a projektek sikerességi rátájának növeléséhez. 
A jövőben várhatóan tovább folytatódik a projektsiker értelme-
zésének finomodása és differenciálódása. Az agilis módszerta-
nok terjedésével például egyre inkább előtérbe kerül a folyamatos 
értékteremtés és az alkalmazkodóképesség a siker megítélésében. 
A fenntarthatóság szempontjainak erősödésével pedig a projek-
tek hosszú távú társadalmi és környezeti hatásai is a siker részévé 
válhatnak. Összességében a projektsiker egy folyamatosan fejlő-
dő, a projektmenedzsment elméletével és gyakorlatával szorosan 
összefonódó koncepció. Bár egységes definíció valószínűleg a jö-
vőben sem fog kialakulni, a siker többdimenziós, kontextusfüg-
gő és az érintettek szempontjait figyelembe vevő értelmezése vár-
hatóan tovább erősödik. A projektsiker pontos meghatározása és 
mérése továbbra is kihívást jelent, ugyanakkor elengedhetetlen a 
projektek és a projektmenedzsment fejlődéséhez.

A projektsiker a stakeholderek szemszögéből
A projektsiker stakeholder-szempontú megközelítése jelentős 
fejlődésen ment keresztül az elmúlt évtizedekben. A hagyomá-
nyos, idő-költség-minőség háromszögön alapuló értelmezést 
felváltotta egy komplexebb, az érintettek szempontjait és elége-
dettségét középpontba helyező megközelítés. A  stakeholderek 
kulcsfontosságú szerepet játszanak a projektek sikerességében, 

mivel biztosítják a projekt céljainak egyértelmű kommuniká-
cióját, hozzájárulnak a döntéshozatalhoz és elkötelezettséget 
mutatnak, ami növeli a sikeres kimenetel valószínűségét (Ullah 
et.al, 2023). A  stakeholderek aktív részvétele a projektben biz-
tosítja annak fenntarthatóságát, sikerességét és teljesítményét 
(Dwivedi – Dwivedi, 2021). A  projektsiker stakeholder-szem-
pontú értelmezésének egyik alapvető eleme, hogy a különböző 
érintett csoportok eltérően ítélhetik meg ugyanazt a projektet. 
A siker megítélése nagyban függ az adott stakeholder szerepétől, 
elvárásaitól és a projekthez való viszonyától. A stakeholder-elé-
gedettség több dimenzióban értelmezhető. Egyrészt az érintet-
tek értékelik, hogy a projekt mennyire hatékonyan használja fel 
a rendelkezésre álló erőforrásokat és teljesíti a kitűzött célokat. 
A stakeholderek számára fontos a projekt kereskedelmi sikere, a 
piaci részesedésre gyakorolt hatása és a befektetés megtérülése. 
Továbbá fontos az is, hogy az érintettek figyelembe veszik a pro-
jekt hosszú távú következményeit, beleértve az új technológiák, 
piacok és képességek fejlesztését (Rabechini et.al, 2022). A stake-
holder menedzsment pozitív hatással van a projektek eredmé-
nyességére, növelve annak esélyét, hogy a projektek a tervezett 
időn és költségkereten belül valósuljanak meg.

Donaldson (2002) empirikusan bizonyította a stakeholderek 
és a projekt sikere közötti összefüggést. A stakeholder menedzs-
ment fontos szerepet játszik a termelékenység növelésében és a 
szervezet rugalmasságának fokozásában (Ho et al., 2009), ami 
növelheti az ügyfelek bizalmát és erősítheti a szervezet hírnevét 
(Wright, 2019). A  stakeholderek bevonása a projekt különböző 
szakaszaiban (tervezés, követelményelemzés, hatókör-menedzs-
ment, ütemezés) kulcsfontosságú a sikerhez. A  legfontosabb 
érintettek azonosítása és igényeik felmérése már a projekt elején 
szükséges. A stakeholder-menedzsment stratégia kialakítása se-
gíthet csökkenteni a projekt akadályait (Usmani, 2019).

Anyag és módszer
A jelen tanulmány célja, hogy két olyan kiemelt jelentőségű 

megaprojekteket elemezzen, amelyek a világszinten ismertek, és 
az adott ország arculati elemei között szerepelnek. Mindemellett 
fontos szempont az is, hogy a projektek példamutató értékkel 
bírjanak más hasonló kezdeményezések számára. Az általunk 
vizsgált megaprojektek a Projektmenedzsment Intézet (PMI) 
által közzétett világszínvonalú, kiemelt jelentőséggel bíró, ins-
piráló projektek listáján szerepelnek. A kutatás során kérdőíves 
felmérést végeztünk, amelyben a résztvevőket arra kértük, hogy 
értékeljék a kiválasztott projekteket különböző tényezők alapján. 
E tényezők közé tartozott a projektterjedelem, a projektszerep-
lők, és a stakeholderek értékelése, de megvizsgáltuk a projektek 

1. táblázat: A minta összetétel

Percent

Gene-
ráció

X generáció (1965-1979) 22,9

Y generáció (1980 - 1994) 33,5

Z generáció (1995 - 2007) 43,7

Iskolai 
végzett-
ség

Alapfok (8 általános)  3,2
Középfok (szakiskola, szakközépiskola, 

gimnázium) 60,6

Felsőfok - BSc. (főiskola) 23,9

Felsőfok - MSc. (egytem) 12,3

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568
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összegében tett benyomását is. A válaszadók egy 1-től 4-ig terje-
dő skálán adták meg értékeléseiket, ahol az 1-es érték a nagyon 
gyenge értéket, míg a 4-es érték a nagyon erős értéket jelölte. 
A felmérést 2024 tavaszán végeztem el, és a felmérésbe igyekez-
tem bevonni a különböző generációk válaszadóit is. A minta ösz-
szetételét az alábbi ábra mutatja:

A Burj Khalifa Dubai szívében található, és a világ legmaga-
sabb épületeként tartják számon napjainkban is. A  828 méter 
magas, 163 emeletes felhőkarcoló 2010-ben nyitotta meg kapuit, 
és azóta is lenyűgözi a látogatókat és építészeti szakembereket 
egyaránt formájával, kivitelési unikalitásával. Az épület külső 
kialakítását az iszlám építészet hagyományai inspirálták, külö-
nösen a minaret alakú vonalak és az arab minták tekintetében. 
A Burj Khalifa nem csupán a világ legmagasabb tornya, hanem 
egy komplex, multifunkcionális épület is, amely irodákat, laká-
sokat, szállodát, éttermeket és egyéb létesítményeket is magában 
foglal. Az épület tetején található kilátó, a „At the Top” a Dubajba 
látogatók egyik közkedvelt helyszíne, ahonnan lenyűgöző kilátás 
nyílik a környező épületekre. A Burj Khalifa egy igazi mérföld-
követ jelent az építészetben és a mérnöki tudományokban, amely 
az emberi kreativitás és kitartás határait feszegeti. Az épület 
mindemellett a projektmenedzsment szempontjából is említés-
re méltó, hiszen több terület tudását ötvözi, és kiváló példa ar-
ra, hogy milyen szervezési kihívásokat jelent egy ilyen mértékű 
megaprojekt kivitelezése.

A Sydney Operaház Ausztrália ikonikus épülete, amely a vi-
lág egyik legismertebb modern építészeti csodája. Az 1973-ban 
megnyílt épület a 20. századi építészet egyik legnagyobb vívmá-
nyának számít. Az Operaház különleges tetőszerkezete, amely a 
vitorlák formáját idézi, igazi építészeti szimbólummá vált az évek 
során. Az épület elhelyezkedése is páratlan, hiszen a Sydney-i ki-
kötő szélén, közvetlenül a vízparton található. Az operaház egye-
dülálló, futurisztikus formája és a természetes környezethez való 
alkalmazkodása lenyűgözi a látogatókat. Az épület több koncert-
teremmel, színházteremmel és egyéb kulturális helyszínekkel 
rendelkezik, és a világ legfontosabb zenei és színházi előadása-
inak ad otthont. A Sydney Operaház projektszempontú elemzé-
se a projektmenedzsment igazi állatorvosi lova, hiszen jelentős 
csúszással és költségvetés túllépéssel vált a világ legismertebb, 
legtöbbet fotózott épületévé.

A Petronas Tornyok Kuala Lumpur legismertebb építésze-
ti alkotásai. A két torony együttesen 452 méter magas, és 1998 
és 2004 között voltak a világ legmagasabb épületei, így méltán 
említhetők a Burj Khalifa után. A toronyépületek formája is az 
iszlám geometriai mintákat követik. A  két felhőkarcoló között 
egy kétszintes híd kapott helyet, amely össze-
köti őket a 41. és 42. emelet között. A  Petronas 
Tornyok szimbolizálják Malajzia gazdasági fej-
lődését és modernitását, miközben tiszteletben 
tartják a kulturális örökséget és hagyományokat. 
Az épület alsó szintjein találhatóak a világ egyik 
legnagyobb bevásárlóközpontjai, valamint iroda-
helyiségek és egyéb szolgáltató egységek is helyet 
kaptak benne. A  torony tetején található kilátó 
az egyik legnépszerűbb turisztikai látványosság, 
ahonnan kiváló kilátás nyílik Kuala Lumpur vá-
rosára.

A Shanghai Torony a világ egyik legmagasabb 
épülete, 632 méter magasával. Az épület építése 
2008-ban kezdődött, és 2015-re fejeződött be. 

A Shanghai Torony spirális kialakítása a hagyományos kínai esz-
tétikai elemeket ötvözi a modern építészeti elvekkel. Az épület a 
város pénzügyi központjaként szolgál, és számos irodának, luxus 
hotelnek, üzletnek és étteremnek helyet adva. A torony tetejéről 
lélegzetelállító kilátás nyílik Shanghaira, közvetítve az energia-
hatékonyság és a fenntarthatóság szem előtt tartását, miközben 
megfelel a legszigorúbb építészeti és mérnöki követelményeknek.

Eredmények
A vizsgált négy projekt kapcsán elsőként annak hasznosságára 
voltam kíváncsi a mintába bevont válaszadók véleménye alap-
ján. Azért tartom fontosnak, hogy megnézzük a hétköznapi vá-
laszadók véleményét, mert minden egyes épület turisztikai lát-
ványosságnak számít, amit minden, az adott országba látogató 
turista meg szeretne nézni, meg kíván csodálni. A  bemutatott 
adatok alapján jól látható, hogy az egyes projektek megítélése 
meglehetősen eltérő. Dubai jelképét jelentő Burj Khalifa legin-
kább a hasznosnak tűnik a válaszadók szemében (46,83%), és alig 
több, mint 15%-uk véleménye alapján tűnik az kiváló kezdemé-
nyezésnek. A projekt esetén igen magas a semleges válaszok ará-
nya is (27,46%), és csak alig 10%-ban utasítják azt el a válaszadók. 
A  Sydney Operaházra ugyanakkor kiemelkedően pozitív visz-
szajelzéseket tudhat magáénak, mivel a „kiváló kezdeményezés” 
kategóriában igen magas értéket ért el, emellett a „hasznos” ka-
tegóriában is kiemelkedő. Összességében a két legmagasabb ka-
tegória összességében több, mint 80%-os értékkel bír. A Petronas 
Tornyok esetében leginkább a „semleges” kategória dominál. , 
ami azt sugallja, hogy az emberek vegyes véleménnyel vannak 
a projekt fontosságáról, ugyanakkor a „hasznos” kategóriában 
is jelentős aránnyal bír. A Shanghai Torony esetében hasonlóan 
magas a „hasznos” érték, és a „kiváló kezdeményezés”, bár ezek 
összesen értéke jelentősen alulmarad az első két projekt érté-
kéhez képest. Összességében elmondható, hogy a projekteket a 
válaszadók vegyesen értékelik. Egyértelműen visszaköszön az 
épületek marketing értéke, amit többször, több helyen látnak a 
válaszadók, esetleg már személyesen is megcsodálhatták, sokkal 
pozitív elbírálás alá esik, azok azonos üzenetértéke, hasznosítha-
tósága ellenére.

Az adatok alapján az egyes stakeholderek különböző mérték-
ben fontosak a projektek üzenetértékének megítélése szempont-
jából. A  négyfokozatú skálán szereplő értékek rávilágítanak, 
hogy a felhasználók szerint a projektgazdák, finanszírozók és 
megvalósítók milyen mértékben befolyásolják egy-egy ikonikus 
épület üzenetét és hatását.

1. ábra: A vizsgált építészeti projektek fontosságának megítélése a válaszadók 
értékelése alapján (átlagértékek, négyfokozatú skála)

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568
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A Burj Khalifa esetében a projektgazdák és a finanszírozók 
jelentősége egyaránt magas, az értékek 3,43 és 3,49 között mo-
zognak. Ez arra utal, hogy a felhasználók úgy érzik, a projekt 
hátterében álló tulajdonosok és bankok döntései különösen nagy 
hatással vannak az épület kommunikációjára, és fontos szerepet 
játszanak abban, hogyan értelmezik azt a nyilvánosság szem-
ében. A megvalósítók szintén fontosak, de kissé alacsonyabb ér-
téket kaptak (3,31), ami azt sugallja, hogy a kivitelezés minősége 
is jelentős, de a tulajdonosokhoz és finanszírozókhoz képest né-
mileg kevésbé határozza meg a projekt üzenetét.

A Sydney Operaház esetében a három stakeholder csoport 
értékelése szinte egyenletesen magas, a projektgazdák, finan-
szírozók és megvalósítók fontossága 3,30 és 3,37 között mozog. 
Ez az eredmény arra enged következtetni, hogy a felhasználók 
számára az építészeti ikon hátterében álló valamennyi szereplő 
egyformán hozzájárult a projekt sikeréhez és a kulturális üzenet 
megvalósításához. Az épület megítélésében tehát nemcsak a tu-
lajdonosi oldal és a finanszírozás, hanem a kivitelezők munkája 
is jelentős értékkel bír.

A Petronas Tornyok esetében az összes szereplő alacsonyabb 
pontszámot kapott, 3,06 és 3,07 között. Ez az alacsonyabb érté-
kelés azt sugallja, hogy bár a projekt értelemszerűen sikeres, a 
felhasználók kevésbé tartják meghatározónak az egyes stakehol-
derek hozzájárulását az üzenet szempontjából. Az épület nem-
zetközi ikonná vált, de talán kevésbé tekintik egy-egy konkrét 
stakeholder csoport sikerének.

A Shanghai Torony esetében szintén viszonylag kiegyensúlyo-
zottak az értékek (3,03–3,18), de valamivel alacsonyabbak, mint 
a Burj Khalifa vagy a Sydney Operaház esetében. Ez arra utalhat, 
hogy a felhasználók szerint a projekt összességében erős üzenetet 
hordoz, de a különböző szereplők hozzájárulása inkább egyen-
súlyban van, kevésbé kiemelkedő.

Az Emaar Properties mint projektgazda teljesítménye ösz-
szességében pozitívnak tekinthető (3,43 átlagpontszám). A pro-
jektgazda esetében a „hasznos” kategória kapta a legmagasabb 
értékelést (3,54), ami azt jelzi, hogy a fejlesztő alapvetően jól 
határozta meg a projekt céljait és kereteit. Az Emaar Properties 
sikeresen koordinálta a több mint 60 tanácsadó és kivitelező cég 
munkáját, valamint több mint 12.000 szakember tevékenységét. 
A kezdeti 876 millió dolláros költségvetés ugyan jelentősen túl-
lépésre került, hiszen a végső költség 1,5 milliárd dollárra emel-
kedett, de ez részben külső tényezőknek (például a 2008-as gaz-
dasági válságnak és nyersanyagár-emelkedésnek) volt betudható.

A finanszírozói oldal kapta a legmagasabb összesített értékelést 
(3,49). Különösen magas megítélést kapott a „teljesen felesleges” 
kategória (3,64) és a „hasznos” kategória (3,58). A finanszírozás 
összetett struktúrában valósult meg, amelyben Abu Dhabi hitele 
és a magánbefektetők által előre megvásárolt lakások értékesíté-
se is jelentős szerepet játszott. A finanszírozói oldal rugalmasan 
reagált a 2008-as gazdasági válság okozta kihívásokra, és biztosí-
totta a projekt befejezéséhez szükséges többletforrásokat. A meg-
valósítói oldal kapta a legalacsonyabb összesített értékelést (3,31), 
bár ez is a közepesnél jobb teljesítményt jelez. A kivitelezők közül 
kiemelkedő szerepet játszott a dél-koreai Samsung C&T, a bel-
ga BESIX és a helyi Arabtec konzorciuma. A  megvalósítás so-
rán számos innovatív megoldást alkalmaztak, például új típusú 
betonpumpákat és csúszózsalus építési technológiát. A  projekt 
komplexitását növelte, hogy a kivitelezőknek meg kellett birkóz-
niuk olyan kihívásokkal, mint az extrém magasságban történő 
építkezés, az időjárási viszonyok és a speciális anyagok kezelé-
se. A megvalósítók munkáját dicséri, hogy sikerült létrehozniuk 
egy olyan egyedülálló épületet, amely számos technológiai újítást 
tartalmaz, például fejlett klímarendszert és vízújrahasznosítási 
megoldásokat alkalmaztak. A  kivitelezők hatékonyan kezelték 
a projekt során felmerülő változtatási igényeket is, például ami-
kor az épület végső magasságát 100 méterrel növelték az eredeti 
tervekhez képest. Az értékelésből kitűnik, hogy bár mindhárom 
szereplőcsoport teljesítménye meghaladta a közepes szintet, a fi-
nanszírozói oldal bizonyult a legeredményesebbnek, míg a meg-
valósítói oldal szembesült a legtöbb kihívással. A  projekt vég-
eredményben sikeresen megvalósult, és a Burj Khalifa ma Dubai 
és az Egyesült Arab Emírségek egyik legfontosabb szimbóluma, 
amely jelentősen hozzájárul a város turisztikai és üzleti vonzere-
jéhez.

A projektgazda (tulajdonos, építtető) összteljesítménye 3,33-as 
átlagot mutat 0,93-as szórással. Különösen kiemelkedő, hogy a 
„kiváló kezdeményezés” kategóriában 3,46-os értéket ért el, ami 
a legmagasabb pontszám a három szereplő közül ebben a kate-
góriában. A  „hasznos” kategóriában elért 3,31-es érték szintén 
azt mutatja, hogy a projektgazda megfelelően látta el feladatait. 
Ugyanakkor figyelemre méltó, hogy a „csekély értékű” kategóri-
ában viszonylag alacsony, 2,83-as értéket kapott, ami arra utal, 
hogy voltak területek, ahol jelentős hiányosságok mutatkoztak. 
A finanszírozók (tulajdonos, bank) teljesítménye mutatja a leg-
magasabb összesített átlagot a három szereplő közül, 3,37-es ér-
tékkel. Ez arra enged következtetni, hogy a projekt pénzügyi me-

nedzselése viszonylag stabil alapokon nyugodott. 
A „hasznos” kategóriában elért 3,42-es érték kü-
lönösen pozitív, ami azt jelzi, hogy a finanszíro-
zási döntések és folyamatok általában célraveze-
tőek voltak. A „kiváló kezdeményezés” területén 
elért 3,40-es pontszám szintén azt mutatja, hogy 
a pénzügyi támogatók proaktívan álltak hozzá a 
projekthez. A 0,94-es összesített szórás viszonylag 
konzisztens teljesítményre utal. A  megvalósítók 
(kivitelező cégek, alvállalkozók) összteljesítmé-
nye 3,30-as átlagot mutat 0,99-es szórással. Ez az 
érték, bár még mindig a közepes szint felett van, a 
három szereplő közül a legalacsonyabb. A „kiváló 
kezdeményezés” kategóriában elért 3,40-es érték 
pozitívum, ami azt jelzi, hogy a kivitelezők in-
novatív megoldásokra törekedtek. Ugyanakkor a 
„semleges” kategóriában kapott 2,93-as érték és a 

2. ábra: Az egyes stakeholderek fontossága a projekt üzenetértéke szempontjából 
a felhasználók oldaláról (átlagértékek, négyfokozatú skála)

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568
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„csekély értékű” területen mért 3,00-ás pontszám 
arra utal, hogy a megvalósítás során jelentkeztek 
kihívások és problémák. Mindhárom szereplő 
esetében megfigyelhető, hogy a „teljesen feles-
leges” kategóriában egységesen 4,00-ás értéket 
értek el, ami azt sugallja, hogy a projekt minden 
komponense valóban szükséges volt. A szórások 
tekintetében a projektgazda mutatja a legkisebb 
ingadozást (0,93), míg a megvalósítónál tapasz-
talható a legnagyobb változékonyság (0,99). Ez 
arra utal, hogy míg a projektgazda viszonylag 
következetes teljesítményt nyújtott, addig a kivi-
telezői oldalon nagyobb teljesítményingadozások 
voltak megfigyelhetők. A  projekt összességében 
mindhárom szereplő esetében a közepes szint fe-
letti teljesítményt mutat, ami egy ilyen komplex 
és kihívásokkal teli projekt esetében elfogadható-
nak tekinthető. A finanszírozói oldal kiemelkedő 
teljesítménye különösen fontos volt a projekt si-
keres megvalósításában, míg a megvalósítói oldal 
némileg gyengébb teljesítménye rámutat azokra a 
területekre, ahol fejlesztési lehetőségek azonosít-
hatók.

A projektgazda szempontjából az összesített 
értékelés 3,06-os átlagot mutat. A „Hasznos” ka-
tegóriában 3,31-es és a „Kiváló kezdeményezés” 
kategóriában 3,46-os értékelést kapott a projekt, 
ami azt jelzi, hogy a tulajdonosok alapvetően 
elégedettek voltak a beruházással. A  „Teljesen 
felesleges” kategória maximális 4,00-es értéke 
különösen figyelemreméltó, ami azt mutatja, 
hogy a projektgazda egyáltalán nem tartotta fe-
leslegesnek a beruházást. A  finanszírozói oldal 
összesített 3,07-es értékelése szinte megegyezik a 
projektgazda értékelésével. A finanszírozók eset-
ében is kiemelkedő a „Hasznos” kategória 3,42-
es értékelése, valamint a „Kiváló kezdeménye-
zés” 3,40-es pontszáma. A  „Teljesen felesleges” 
kategóriában itt is maximális 4,00-es értékelést 
láthatunk, ami a beruházás létjogosultságának 
egyértelmű elismerését jelzi. A kivitelezők szem-
szögéből a projekt összesített értékelése valamivel 
alacsonyabb (2,93) a többi szereplőhöz képest. 
Ez tükrözheti azokat a technikai és kivitelezé-
si kihívásokat, amelyekkel a megvalósítás során 
szembesültek. Ugyanakkor a „Hasznos” (3,35) és 
„Kiváló kezdeményezés” (3,40) kategóriákban itt 
is magas értékelések születtek, ami azt mutatja, 
hogy a kivitelezők is felismerték a projekt jelen-
tőségét. A  három szereplőcsoport értékelésében 
érdekes mintázat figyelhető meg. A szórásértékek 
elemzése azt mutatja, hogy a „Teljesen felesleges” 
kategóriában mindhárom csoportnál 0,00 a szó-
rás, ami teljes egyetértést jelez abban, hogy a pro-
jekt egyáltalán nem volt felesleges. A „Hasznos” 
kategóriában viszonylag alacsony szórásértékeket 
találunk (0,76-0,89), ami azt jelzi, hogy ebben a 
tekintetben is viszonylag egységes volt a meg-
ítélés. A  projekt összességében mindhárom sze-
replőcsoport részéről pozitív értékelést kapott, 

2. táblázat: Az egyes stakeholderek fontossága  
a Burj Khalifa projekt esetén a felhasználók oldaláról  

(átlagértékek és szórások, négyfokozatú skála)

Átlag Szórás

Projektgazda (tulajdonos, 
építtető, stb.)

Teljesen felesleges 3,45 1,26

Csekély értékű 3,22 1,20

Semleges 3,31 1,09

Hasznos 3,54 0,76

Kiváló kezdeményezés 3,36 1,29

Total 3,43 1,01

Finanszírozó (tulajdonos, 
bank, stb.)

Teljesen felesleges 3,64 1,18

Csekély értékű 3,28 1,06

Semleges 3,45 1,04

Hasznos 3,58 0,73

Kiváló kezdeményezés 3,34 1,29

Total 3,49 0,96

Megvalósító (kivitelező 
cégek, alvállalkozók)

Teljesen felesleges 3,00 1,31

Csekély értékű 3,33 1,07

Semleges 3,21 1,03

Hasznos 3,35 0,87

Kiváló kezdeményezés 3,43 1,31

Total 3,31 1,03

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568

3. táblázat: Az egyes stakeholderek fontossága  
a Sydney Operaház projekt esetén a felhasználók oldaláról  

(átlagértékek és szórások, négyfokozatú skála)

Átlag Szórás

Projektgazda (tulajdonos, 
építtető, stb.)

Teljesen felesleges 4,00 0,00

Csekély értékű 2,83 0,72

Semleges 3,14 0,98

Hasznos 3,31 0,86

Kiváló kezdeményezés 3,46 0,96

Total 3,33 0,93

Finanszírozó (tulajdonos, 
bank, stb.)

Teljesen felesleges 4,00 0,00

Csekély értékű 3,33 0,78

Semleges 3,12 1,13

Hasznos 3,42 0,76

Kiváló kezdeményezés 3,40 1,02

Total 3,37 0,94

Megvalósító (kivitelező 
cégek, alvállalkozók)

Teljesen felesleges 4,00 0,00

Csekély értékű 3,00 0,85

Semleges 2,93 1,11

Hasznos 3,35 0,89

Kiváló kezdeményezés 3,40 1,03

Total 3,30 0,99

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568
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különösen a hasznosság és a kezdeményezés ki-
válósága tekintetében. A hasonló értékelési min-
tázatok arra utalnak, hogy a különböző szereplők 
között jó volt az összhang a projekt megítélésében. 
A  Petronas Tornyok projekt így nemcsak építé-
szeti szempontból, hanem a projektmenedzsment 
szempontjából is sikeres vállalkozásnak tekinthe-
tő, amit a szereplők egybehangzó pozitív értéke-
lése is alátámaszt.

A projektgazda (tulajdonos, építtető) esetében 
a teljesítmény összességében pozitív képet mu-
tat, 3,18-as átlagértékkel. Különösen kiemelke-
dő a kiváló kezdeményezés kategória, ahol 3,53-
as értéket ért el, ami a projekt előkészítésének és 
tervezésének magas színvonalát jelzi. A hasznos 
kategóriában elért 3,47-es érték szintén azt mu-
tatja, hogy a projektgazda hatékonyan működött 
közre a projekt megvalósításában. Ugyanakkor 
figyelemre méltó, hogy a teljesen felesleges ka-
tegóriában 2,00-ás értéket kapott, ami arra 
utal, hogy voltak kevésbé hatékony döntések és 
tevékenységek is. A  finanszírozói oldal (tulaj-
donos, bank) teljesítménye szintén kedvező ké-
pet mutat, 3,13-as összesített értékkel. A kiváló 
kezdeményezés (3,43) és a hasznos (3,40) kate-
góriákban elért magas pontszámok azt jelzik, 
hogy a pénzügyi háttér biztosítása és kezelése 
megfelelő volt. A  csekély értékű kategóriában 
kapott 3,29-es érték arra utal, hogy a finanszíro-
zási struktúra és a pénzügyi döntések többnyire 
megalapozottak voltak. A teljesen felesleges ka-
tegória 2,25-ös értéke azonban rámutat, hogy 
voltak kevésbé hatékony pénzügyi folyamatok 
is. A  megvalósító (kivitelező cégek, alvállal-
kozók) teljesítménye összességében megfelelő, 
3,03-as átlagértékkel. A  kiváló kezdeményezés 
kategóriában elért 3,49-es érték különösen po-
zitív, ami azt mutatja, hogy a kivitelezők inno-
vatív és hatékony megoldásokat alkalmaztak 
a projekt során. A  hasznos kategóriában elért 
3,22-es érték szintén azt jelzi, hogy a megvaló-
sítás során többnyire eredményes munka folyt. 
Ugyanakkor a semleges (2,43) és csekély értékű 
(2,79) kategóriákban elért alacsonyabb értékek 
arra utalnak, hogy voltak fejlesztendő területek 
a kivitelezés során. A  három szereplő teljesít-
ményét összevetve látható, hogy a projektgazda 
szerepelt a legjobban (3,18), majd szorosan kö-
vette a finanszírozó (3,13), és végül a megvaló-
sító (3,03). A szórás értékek azt mutatják, hogy 
a vélemények leginkább a finanszírozó teljesen 
felesleges tevékenységeinél (1,91) és a projekt-
gazda teljesen felesleges tevékenységeinél (1,69) 
oszlottak meg. A  legkisebb véleménykülönbsé-
gek a kiváló kezdeményezés kategóriában voltak 
megfigyelhetők mindhárom szereplőnél, ami a 
projekt innovatív jellegének általános elisme-
rését jelzi. A  projekt összességében sikeresnek 
tekinthető, mivel mindhárom szereplő esetében 
az átlagos értékelés 3,00 feletti. A kiváló kezde-

4. táblázat: Az egyes stakeholderek fontossága  
a Petronas Tornyok projekt esetén a felhasználók oldaláról  

(átlagértékek és szórások, négyfokozatú skála)

Átlag Szórás

Projektgazda (tulajdonos, 
építtető, stb.)

Teljesen felesleges 1,40 1,84

Csekély értékű 2,88 1,26

Semleges 2,81 1,46

Hasznos 3,37 0,89

Kiváló kezdeményezés 3,36 1,20

Total 3,06 1,28

Finanszírozó (tulajdonos, 
bank, stb.)

Teljesen felesleges 1,60 2,07

Csekély értékű 3,03 1,10

Semleges 2,86 1,48

Hasznos 3,32 1,00

Kiváló kezdeményezés 3,26 1,22

Total 3,07 1,30

Megvalósító (kivitelező 
cégek, alvállalkozók)

Teljesen felesleges 1,40 1,84

Csekély értékű 2,52 1,36

Semleges 2,70 1,44

Hasznos 3,29 0,94

Kiváló kezdeményezés 3,26 1,22

Total 2,93 1,31

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568

5. táblázat: Az egyes stakeholderek fontossága  
a Shanghai Torony projekt esetén a felhasználók oldaláról  

(átlagértékek és szórások, négyfokozatú skála)

Átlag Szórás

Projektgazda (tulajdonos, 
építtető, stb.)

Teljesen felesleges 2,00 1,69

Csekély értékű 3,00 0,94

Semleges 2,54 1,50

Hasznos 3,47 0,94

Kiváló kezdeményezés 3,53 0,99

Total 3,18 1,23

Finanszírozó (tulajdonos, 
bank, stb.)

Teljesen felesleges 2,25 1,91

Csekély értékű 3,29 0,90

Semleges 2,52 1,55

Hasznos 3,40 0,93

Kiváló kezdeményezés 3,43 1,08

Total 3,13 1,25

Megvalósító (kivitelező 
cégek, alvállalkozók)

Teljesen felesleges 2,50 1,60

Csekély értékű 2,79 1,29

Semleges 2,43 1,51

Hasznos 3,22 1,10

Kiváló kezdeményezés 3,49 0,99

Total 3,03 1,29

Forrás: saját kutatás, 2024, N = 568
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Cikkek, talnumányok

ményezés kategória kiemelkedően magas értékei (3,43-3,53) 
azt mutatják, hogy a projekt újszerű megoldásai és innovatív 
megközelítése különösen eredményes volt. A  fejlesztendő te-
rületek főként a felesleges tevékenységek csökkentésében és a 
hatékonyság további növelésében azonosíthatók.

konklúzió
Az összes projekt értékelését tekintve megállapítható, hogy a fi-
nanszírozók szerepe általában kiemelkedő jelentőségű, három 
projektben is ők kapták a legmagasabb vagy második legmaga-
sabb értékelést. A megvalósítók következetesen alacsonyabb ér-
tékelést kaptak, ami jelzi, hogy bár munkájuk nélkülözhetetlen, a 
projektek sikerében a döntéshozói és finanszírozói szerepek még 
hangsúlyosabbnak bizonyultak. Az értékelések összességében 
azt mutatják, hogy a nagy léptékű építészeti projektek sikere 
mindhárom szereplő hatékony együttműködésén múlik, de a fi-
nanszírozási háttér és a tulajdonosi irányítás különösen kritikus 
tényezőknek tekinthetők. A projektek közötti különbségek pedig 
rávilágítanak arra, hogy az egyes szerepkörök relatív fontossága 
projektenként változhat, alkalmazkodva a helyi sajátosságokhoz 
és követelményekhez.
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